
Előfizetési di):
finesz évre .........
Félévre ........
Negyedévre ..

A társulat minden rendű tagjai * 
a lapot tagdíjaikért kapják. I

Kéziratokat nem adunk vissza, i

A lap s.c.Iemi részét illető cikkek a szer- 
ke írt őségnek, az előfizetési pénzek a pénz 
tárnoki —. az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

»Vitám et sanguinem ! . lamlóau a magyar királyság, neki a kártyákba be­
látni nem szabad, ö csak akkor lát mindent, mikor 
már ki vau adva minden s akkor sem szóikat sem­
mit, csak gondolhat, s véleményét minden nyilvání­
tás nélkül magába kell zárnia, Hisz csak nem rég 
tűnt ki, hogy az egyik partner renouce-ot csinált, sőt 
hamisan játszott, s midiin az osztó beleszólt, ráütöt­
tek az orrára, hogy miért szól bele , nem tartozik 
az ít reá.

. .((

Százütvenhat év előtt (1741 szept. 11-én) hang­
zottak e! ez örökre nevezetes szavak a magyar tör­
vényhozó testület tagjainak ajkairól. Midőn a veszély 
a legnagyobb volt, midőn az örökké gyanakodó né- i 
met tanácsosok a nemzet elpártolását egészen biz­
tosra vették : akkor mutaták meg, hogy a trón leg­
biztosabb támasza a népek szeretete, s hogy a ma­
gyarok áldozatkészsége kimenthetleu, az uralkodó 
családhoz való hűsége törhetetlen.

Lz eseményeknek s a hozzatüződő eszméknek 
megörökítésére van hivatva

Az osztó és igy pauzáló tarokkista a szünet 
alatt eigarettet csinál, vagy szivarra gyújt, burnóto- 
zik, szóval elfoglalja magát, iáig rá kerül a sor. A 
mi kormáuyeluöküuk eljárása nem ilyen. ( ) osztás­
közben szokta intézni az ország fontos és a parti 
kombinált ügyeit. Tiz tárákk—Tous les trois ! — Jó 
lenne, ha a törvényhozás is a méltóságának megfe­
lelő helyzetben kifejezné érzelmeit a trón előtt. 
Kontra tous les trois ! — Megfontolásra méltó do-

azon márvány szobor, 
melytől Pozsonyban a múlt vasárnap hullott le a 
lepel, víz uralkodó magasztos szavai rámutattak a

nemzeti ünnep jelentőségére.nagy s bizonyára
mindenki szivében felújult a múltra való emlékezet 
hatása alatt a ragaszkodás és hűség érzete. Csakhogy 
entteh az érzelemnek kifejezés 
véuyhozó testület

ti K,n\ ‘,Utütt ’ a ,tiir log ! — (Csak már tudná az ember, hogy mi. a 
moudhata el, hogy most ts a , . ... ", . ,

nemzet ajkán lebeg, most is mélyen sztvébe van kontra-e vagy a tsztelges) - Kecoutra tous es trots!
vésve: vi, am et sanguinem! Azon emlékezetes szó- í teljesen fölösleges ,s - (Vájjon m< ?)
bor tövében kellett volna megtörténnie a kölcsönös ¡ , “Vf“ me len mlt ^'kozunk azon,
•t„ , , , , , . hogy mindenütt megalazas es mellőzés er berniün-uyilatkozatuak. ott lett volna helye, hogy kifejezésre i két? Íme a pozsonyi fogadtatásnál is szerepelt a

jusson egy részről a ragaszkodás, más részről a bi- tarokk. A katonaság alkotta a Skiz-t. Övé az erő, 
zalom. Es mindez elmaradt. ő a hatalom.

Ez a fájó érzet sajgotr át az ország szivén az

nem

A Mond (XXI) szerepét kiosztjuk a kát. kle-
üituep után. s aggódó lelke kutatta az okot, hogy rusnak. Hát a törvényhozással mi lesz, hát 
miért és hogyan történhetett ez? Ekkor előáll Ma-

a nem­
zet hol marad ? Az jó lesz pagátuak. Érni ér sokat, 
de bármely tarokk pl. egy főcerimouia mester fö­
lötte ál! és elütheti. Jó lesz tehát az intéző körök­
nek vigyázni rá, hogy ezt a pagátot el ne csípjék, 
mert az nagy baj lesz, de ha ultimo-nak találják el­
fogni, a hiba örökre helyrehozliatlauuá válik.

Mélyebb belátással több tapintattal bizonyára si­
került volna rendbeltozui az egész dolgot, de midőn 
Báuffy ez iránt lépéseket tett, azt mondták 
dezük : Az teljesen fölösleges.

gyarország ez idő szerinti miniszterelnöke 
mondja, hogy ö nem csinált semmit, ő nem rendezett 
semmit, ö csakis tarokkozott. A tarokkozás igen él­
vezetes foglalkozás lehet, különösen ha miudeuik 
partner jól tud játszani. Hármas tarokknak hívják, de 
azért négyen játszák. A negyedik oszt és hallgat. 
Epen úgy, mint az úgynevezett hármas szövetség­
nél, melyben két császárság és két királyság 
részt. Csak az a sajnos, hogy az osztó ál-

azt

vesz a ren-

XX évfolyam. Gyulafehérvár 1897 május 22. 21. sz ám.

KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi rom. kath. irodalrpi társulat heti közlönye.
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Mináluuk az alkotmányért sok vér folyt, küz- tó s egyesek által az egész tatától kar -társadalmilag érvé-
delmeinkben sok köny hullott, de nem annak meg- nyesiilni tudjon, szükséges, bogy a tanítói karnak minden egyes
szerzéséért, hanem védelméért. A magyar alkotmány ta?'a oly iltelá"”s m|Bveltsé”et- modort iparkodjék megsze-

. ream, hogy azzal méltóan löltliesse be azon társadalmi he­uern az uralkodó kegyeitek kifolyása, meg volt az
oly régen, a mily régi időre a történelem vísszapil- 1
iautani képes. Ne feledjük, hogy a király jegyzője méltó irányba jutását oly nyilatkozatoktól várni, mint a
volt, ki az ősmagyaroknak és Árpádnak a megálla- melyet pl. az 1870-iki német-francia háborít után Bismarck
podásait Írásban hagyta ránk, ő tehát tudta az udvar
hivatalos felfogását és ismerte a nemzet jogait is.
Törvénykönyvünk minden lapja ezen alapszik, erre
tér vissza, uralkodók az ország szabadságát és füg- j
getlenségér hangoztatják s

Ivet. melyre magasztos hivatásánál fogva hivatott.
Mert botorság volna a tanítók iránti közvéleménynek

herceg nyilvánított, hogy t. i. a franciákat a német nép­
tanítók verték meg : az ilyenek legfeljebb a tanítók állása 
iránti megrögzött kicsinylés lebontására szolgálhatnak, de a 
társadalmi érvényesülés kérdésénél szóba sem jöhetnek.

Ne elégedjék meg a tanító , zon ismeretekkel, melye­
in égi S lépten-nyomou két a tanítóképzőben szerzett, de fektessen nagy súlyt a to- 

I vábbi folytonos önképzésre, melyet hírlapok, irodalmi bzcs- 
rendszer hune, a most kormányzó I bíró könyvek olvasása által érhet el : mert hiszen ezek

testület hibája. Az a rendszer, mely megfosztotta az ! «^asása által képes csak megszerezni azon modort, mely
elülte meg a magas társadalmi ."örök aj tait is megnyitja, 

j Ne becsülje túl magát a tanító, mert nincs szánantlóbb
meggyőződését, most gyöngének bizonyult a törvény- tagja a tanítóságnak s nincs nevetségesebb egyén a müveit
hozás védelmében. Az a párt, mely elveszítette érzé- ember szemében, mint a ki magáról azt képzeli hogy miu­

tán. ö elvégezte tanulmányait, neki már a cime is súlylyai 
bir a társadalomnál s ebbeli hiedelmében minden önképzést 
mintegy megvet ; pedig a müveit társadalom mindenkit 
egyénisége után ¡tél meg.

Okvetlen szükséges, hogy a ta ni ló azon tényezőkkel 
szemben, melyekkel állásánál fogva érintkezik, a közbecsü- 
lést szerezze meg. Hogy a közbecsülés megszerzésének mó­
dozatait megállapíthassam, rá kívánok mutatni azon modorra, 
melyet a tanítónak elöjárói, kartársai, a köznép s az ér­
telmiségi osztálylyal szemben el kell találnia.

Legelső természetesen a tanítói kötelességek pontos 
teljesítése, mert a társadalom csak azt becsüli meg, kiben 
magára nézve hasznos és lelkiismeretes tagot lát.

Nagy súlyt fektetek arra, hogy a tanító s közvetlen 
elöjárója s együtt műnk álója a plébános között a kellő össz­
hang meglegyen, vagyis hogy a tanító önérzetének leiadása 
nélkül szerezze meg magának e tényezővel szemben is a 
becsülést : e végből ne legyen ön hitt, de nézze a plebános- 

A nemzetek műveltségének mértékéi színmüveiknek re- ban a müveit embert, kí iránt öt állásából kifolyó kütelessé- 
flexióibau vehetjük leginkább észre. A ki pl. a régi görö- ge s a társadalom követelményei tiszteletre s becsülésre 
göK színmüveit figyelmesen végig olvassa, a görög társadal- indítják.

ilyen kövekben boriunk meg. 
Ez a mai

Egyházat, mely lábbal taposta a polgárok vallási

két a vallási ügyekben, rövidlátóvá, tehetetlenné 
lett az alkotmányio n! egybefüggő jogok gyakorlásá­
ban is. Valljon mikor fogja a nemzet már egyszer 
ezt a nyakába szakadt rongyot, melyet liberalizmus­
nak gúnyolnak, lerázni magáról ? !

S'S’S'T >sx5V9- 5'5-,gN@'.®xS\í\S-.S\@\S\S' ^<g'SxS'S<S'

A tanító a társadalomba^.
Hazánk nagy fia Szécheny István gróf mondotta, hogy : 

„Minden nemzetnek erénye s telsösége csak aun; iban van, 
a mennyiben lehető legtöbb egyes tagja betölti saját helyét.“ 
E bölcs szavaknak nagyon kívánatos vonatkozásuk van a 
nemzet napszámosára, a néptanítóra is. Eznttal nem akarok 
foglalkozni a tanító szukbeli álláspontjával, de a tanítónak 
nem kevéshbé lényeges társadalmi állásáról kivái.ok megem­
lékezni.

mi életnek bú kepét latja maga előtt. S ha ez áll. úgy ol 
vasva Kisfalud! vagy Szigligeti színmüveit, ott találjuk az 
akkori magyar társadalom több jellemző alakját, ezek között 
a régi néptanítót is. Nem gén hízelgő alak ez úgy a 
népnevelés, mint a tanítók társadalmi állapotára nézve ; ne­
vetség tárgya a mérsékelt természetű nép sorai között, meg­
vetett egyén a felsőbb társadalmi körökkel szemben. Ma alább álló osztáho-kal való érintkezésnél, nehogy eife-
már ez bála Istennek 1 nincsen általában igy, de ha led je tanítói állásának méltóságát és mindig ügy kell
hallunk panaszokat s jogos panaszokat 
csekély voltáról s a társadalomnak a tanítók iránti kicsinyes dásában ö emelje fel magasabb eszmekörébe, nem pedig
véleményéről, az okozat egyrészről e jellemző alakoktól szár- ü szálljon amazokhoz alá. A valódi komoly mtivelségü ta-
mazik még, másrészről, és ezt sajnosán, de őszintén is em- nitó még a köznép előtt is tekintélyben áll, minthogy az ösz-
litem, abból az okból magyarázható, hogy a tanítóság azon tünszerüleg is tiszteletet érez olyanok iránt, kik fölötte szel-
része, mely hivatása magaslatán áll, nem tudja a tanítók lemben és erkölcsben kitűnnek. Iparkodjék olvasó s egyéb
tekintélyének azon csorbáit betölteni, melyet a tanítóság azon közhasznú köröket, egyesületeket létesíteni, mert ezek si-
része ejt rajta, mely társadalmilag képzettségénél, müveltsé- kerülésével egyfelől magának szerez örömet, másfelől a nép
généi fogva érvényesülni képtelen. Hogy tehát minden tani- ! érezvén a létrehozott intézmények áldásait, tisztelettel tekint

Kartársait szeresse, azokkal szemben még ha annak 
valami alapja is volna, soha (elsőbbséget ne követeljen ma­
gának. E kartársi szeretet alól, azonban kivonni kívá­
nom azokat, kik a tanítói karnak társadalmi állását elíté­
lendő viselkedésük s hiányos műveltségűkkel leszállítják.

Különösen ügyelnie kell a tanítónak a nála értelmileg

tanítói tekintély viselnie magát, hogy az értelmileg alsóbbakat társai ko-



a 7.015 alkotójára s ez által a tanító emelkedői fog az általá­
nos becsülésbe

PLÚTÓ
Miért ez a levertség arcodon '?
S e n\ ugtalanság mindannyin!» szivében, 
Vaj, out jelent ? Ki fejti meg e rejtélyt V 

DKUMO.
Inkább óhajtom vissza azt a kort,
Midőn a küzdelemre készülődtünk.
Még akkor duzzadó erőbe voltam,
Mosr oly lankadt vagyok !

BELZEBUB.

Ha a tanító mindezeket szem előtt tartja, úgy nagyon 
kevés mondani valóm marad az értelmiségi osztálynál va­
ló érvényesüléséről ; mert a kit az eddig felsorolt tényezők 
tisztelnek s becsülnek, küteleségtudónak, erkölcsileg fedd- 
betlennek ismernek, azt az úri körök is 
illető a legegyszerűbb ember is — tisztelik s becsülik. Az 
olyan tanító pedig, ki mindezek mellett még fölülemelke- 
dik a köznapi élet egyszerűségén; a kiben mindezek mellett 
becsvágy is van az önkéjizésre, szívesen látott tagja 
gasabb köröknek.

még ha az

Ha sikerülta ma-
Megrontanom a gazság fegyverével 
A jót, mint tombolt bennem az öröm ! 
Most olvauféle érzetem van, mintha 
Álmodnám, bogy van lelkifurdalásom. 
■S ez mondhatatlan boszant.

Kdviden vázoltam, milyen legyen a tanító társada­
lomban. Lrós a meggyőződésem, hogy ba e kivánalmaknak 

tanítói kar minden egyes tagja megfelel, ez által az egész 
testület mint egy phalanx, rendületlenül fog állani a társada­
lom azon színvonalán, hol megkapják a müveit társadalom­
tól azon jutalmat, melyet magasztos pályájuk méltó betölté­
se által kiérdemeltek. Hogy ez úgy legyen, adja a Minden­
ható 1

a

LEVIATHAN.
Mit jelnet ?

Midón kiröppent testéből a lelke,
Egyszerre oly ülést érzett a pokol,
Mint ki mellett a villám lecsap.
S borzogni kezdtünk, mint mikor az embert 
Hagymáz környékezi.

GyuresOKe.cz Károly.

g ¿i

TAR A

- BELIAL.
Nagy kérdőjelként áll előttem : vájjon, 
Ha őt megöltük, eszméit vele 
Keresztre huztuk-e ?£ 'v

G.:^ LUCIFER.
Megvallom, nines tombolni kedvem: oly 
Levert vagyok, miként, ki nem iszákos. 
Egy átdorbézolt éjszaka után.
Láttam tövissel megkoszorúzott 
Fejét lebegni a poklok teleti,
Fényt szórva szér, mint sebző nyilakat. . . 
Láttam jiokolnak néjiét megszepjienve 
Kucorgani s rémülten nézni föl rá.
Eh, lázas álom : Felre képzelődés I 
Pokolba’ nincsen lelkiismeret.
Eb, felre baiga álom. esüggedés !
Pokolnak nem szabad álmodni 1 Fel!
A főt levertük, bátra tagjai,
Apostolokra most kerül a sor,
Magvában is kiirtjuk elveit.

PLÚTÓ.

Május havára
Csendes enyhe május est*- 
Illatáéban minden fa,
Erdő, mező csak azt súyja : 
I dvöz légy Szűz Mária !

Száll a szellő, száll szelíden, 
A falombot megrázza,
Xyiló virág azt susogja : 
Cdvöz légy Szűz Mária !

Madárdal és fűtő patak 
Csendes esti zúgása,,
Messze mélán szál az ének.
L dvöz légy Szűz Mária !

Porba hullok látva téged,
Oh természet csodája !
Ajkam rebeg s veled mondja : 
Üdvöz légy Szűz Mária !

Erőtlenebbnek érzem most magam 
Mint eddig.

BELZEBUB.
En is !

DRU MO.
Én is!
BELIAL.

En is !
LEVIATHAN.

Én is !
(Féoy támad. Mihály főangyal Ijö kezében, fénylő pal­

los, mellette hat angyal. A sátánok meglepetten félrebu- 
zódnak.)

Köp isz §e:gely.

A Megváltó1)
VI, jelenet.

(Lucifer, Pinto. Belzebub, Drumo, Beliái, Leviáthán jfinek.) 
LUCIFER.

A véres munka befejezve már.
Ki legnagyobb ellenségünk vala,
Ott függ ! Kérdem, van-e okunk örülni "?

1) Fülöp Árpád legújabban megient ily cimü drámai költemé­
nyéből közöljük e befejező részt. Szerk.

MIHÁLY.
Lucifer !
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LUCIFER
Mihály ! Légy átkozott

Ml Hal Y.
Goi ősz szellem ! Oriilsz-e győzelmednek ? 

LUCIFER
Aeni tartozom számolni sem neked.
Sem az uradnak. Mit akarsz, talán hogy 
Főt hajtogassak én is istenednek ?
Rég volt, nagyon rég s többé nem löszén. 

MIHÁLY.
A gyengeség szól. Lucifer, belőled ! 

LUCIFER.
Országotoknak töltii hirdetője
Ott íiigg. nézd. ott függ a hitvány kereszten.
Nézd. meggyalázva és alázva mélyen.
Eredj, zokogj népeddel ott alatta 
S Ottan telelj, ki győztes, én vagy Isten? 

MIHÁLY.
ragadsz, mivel tagadni lényeged,
Dacolsz, mivel a gyengébb fél te vagy ! 

LUCIFER.
Ha Isten vö t a pártján s angyali, 
diát gyengeség, lia ily táborral szemben 
A győzelem miénk y

Még büvölőbb legyen szent arculatja.
(Mihály beszéde közben a sátánok egyén- 

kínt elsompolyognak.)
LUCIFER. (Levertem) 

Mindegy, pokol dacolni fog s tagadni ! 
(Lecstiggesztett fővel el.) 

MIHÁLY (s az angyalok éneklik.) 
Zengj diadalmi dalt neki ég s told, 
Feltámad ő harmadnap reggelén I 
Es ragyogóbban mint a kelő nap 
Hajnaltól pirosait ég peremén.
S lenyngodni nem fog soha,
Nem hoz rá éji az ezredévek
Megszámlál lm tat I au sora !
A világnak fénye ó lesz,
A világnak heve ii lesz.
Zengj diadalmi dalt neki ég s löld, 
Feltámad ő harmadnap reggelén.

(Függöny.)

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
i

A gyergyói papság tavaszi koronagyülése
Gi/ Szt.-Miklós. 18ÜÏ má¡. IS.

E hó 11-éti tartotta rendes tavaszi koronagytiiését a 
gyergyói papság Szt.-Miklóson.

A teljes számban megjelent papság szent-mise végez­
tével a 1. sz. plébánia lakban jü‘t össze, hol rövid szép meg­
nyitó beszédben tütisztelendö Ferenczí Károly fungens es- 

. peres űr Üdvözölvén a gyűlést, ez a kitűzött tárgya telett 
tanácskozását megkezdette.

A tárgysorozat folyamán a 4. pont vált ki, midőn fö- 
tlsztendö Fereuczi Károly esp. pleb. úr egy indítványát ol- 

. vasta föl a kántorok nyugdijának ügyében, melyet szószerint 
az alábbiakban éppen fontosságánál fogva van szerencsém 

■ közölni.

MIHÁLY.
Ti részetek

A győzelemnek puszta látszata.
Nem balt meg ü, mint gondolod, csupán 
A Golgotának ormán megpihen 
És harmadnapra sírjából kikéi.
8 nem alkonyul le többé élete.
Örökkön a világ fölött lebeg.
Életadókban, mint a légi kör.
És fényesebben mint a nap tüze.
S megtört hatalmatoknak romjain 
Ujja teremti az avult világot.
•S a láncából kioldozol! rabié ek 
Előtte leborúl, hogy mi nekünk 
S a mérhetetlen ég lakóinak 
A hódolatban sorsosunk legyen.

LUCIFER
A számításból engem mért feledsz ki ? 
Egymásba font karokkal nézem-e.
Azt gondolod, inig ő munkálkodik ? 

MIHÁLY.
1’1 r ku/dni fogsz, s/iiuetlen veszteség 
Kiséri átkos lépteid. Uralmad 
Megiörte u. s a meggyengült gonosznak 
Küzdelme már csak vergődés leszen. 
Homály te csak, hogy mi körülied fényes. 
.Szintijén annál szebben tündököljék, 
le szenny, hogy az erénynek tisztasága 
Mint ég a földet, múljon ügy telül. 
Betegség, mely után az éji erőnek 
Az edessége lesz még kéjesebb.
Te rút, kinek fogyatkozása mellett 
A szép annál inkább raegistenül.
Te aljas, hogy posványáid fölött 
A fenségesnek még magasztosabb,

Főtisztelendő Paptársak 1
Egyház megyénket egy igen közeiről érdeklő ügyről 

óhajtok előterjesztést tenni.
Ugyanis : Ismeretes mindnyájunk előtt, hogy kántor­

tanítóink nyugdíj ügye a nagyméltóságú vallás- és közok­
tatásügyi miniszter úr által úgy oldatott meg, hogy az, inig 
egyfelől az érdekelteket ki nem elégítheti, addig egyházme­
gyénk ki van téve azon veszélynek, hogy maholnap, dacára 
kántor-tanítói képezdénknek, kántor tanítókat, főleg kánto­
rokat alig kaphatunk.

Kántor-tanítóink katolikus statusunk minden törekvése 
ellenére 1877-ben felvétetlek az országos tanítói nyugdíj­
intézetbe, iskola fenntartó patronus hitközségeink fizették 
titánok az egész illetéket, évenkint minden tanító után 12 
irtot, a kántor-tanitók fizették szintén az egész k.-tanítói 
jövedelmük után a kirótt évi dijakat, mégis mikor nyugdí­
jazásukra került a sor, csak tele nyugdijt kajjták, mint a 
mennyire méltán számíthattak : úgy dömvén a miniszter ö 
nagy méltósága, hogy a k. tanítói jövedelemnek csak tele 
vétetett mértékül a nyugdíj összeg megállapításánál. így esett 
meg aztán, hogy egy-egy Öreg k. tanítónk 150 —200 frt-
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nyugdíjjal öregségére a nyomornak és nélkülözésnek léte- kai. nyugdíj intézet alajijának jelenlegi áfását“ : a B pe-
díg feltünteti azt, iiogy a gyergyói distríctusban 1855-ben 

Ennek következése jiedig az lelt. hogy az általunk ne- „ad institutum pensiónale suliscripsernnt ¡>ro Classe secunda
veltetett k. tanítók igyekeznek önálló tanítói állásokra jutni, oniues Cantores Gyergyoeuses : pro Classe tertia omnes
a k. tanítói állást ott hagyják, mivel látják, hogy ott rettiis Campanatores sen Adjuncti. 
szolgálatot teljesítenek s mégis ha nyugdíjra szorulnak, ko­
rántsem számíthatnak olyan összegre, melyet megkapnak megyének elölik létezett ilyen nxugdij alapja 20 esztendő 
bizton, ha csupán mint tanítók szolgálnak.

Ezenkívül van már több egyházközség, hol az iskola 
teljesebb állami vagy községi jellegű lett és így kántoraink 
ott nem taníthatván, az országos tanítói nyugdíjintézetbe Status kezel, az onnan bizonyítható, hogy a Statusnak 1877
tel sem vétetnek. Más nagyobb egyház községekben pedig ¡ulitis hó 18-án tartott gyűlésében felvett jegyző-könyvében
habár az iskolák még hitközségiek, de a kántori állás el- a nagyméitóságít knltusmiuiszterhez 
választatott a tanítói állástól, azért, mert a sok teendő miatt i egyebek között ez áll. „Mi éreztük legjobban az ily irányit 
nem lehet mindkettőnek megfelelni. Az ily egyházközségek, intézkedésnek fontosságát és szükségét s éppen ezért már
mihelyt a régi kántorok kidőlnek, nem kapnak kántort j jóval az, 1875 XXXIl-ik tözv. cikk megalkotása előtt 
azért, mert képez.dénken káutorságra külön nem képeznek s 
az, ki tanítói oklevéllel is bir, nem megy olyan helyre, hol 
nyugdíjra nincsen kilátása.

À kát. status ezen
1876-ban átlátta s azért igyekezett összes kántor-tanitóink 
és tanítóinknak külön nyugdíj intézetet felállítani. De miu­
tán ez mint előbb említem, nem sikerült 1879-ben, felállí­
totta csupán azok részére, kiK az. elemi iskolai alaptól tize- velönök nyugdíj alapjának szabályai foglaltatnak, itt a „bé­
lést húznak és most ezeket is, 69 tanítót átadott az országos vezetés“ és a nyugdíj s gyámpénztár jövedelmei szakaszá-

I bau részletesen felsoroltainak

tett ki.

Tehát ezen kimutatásokból kitűnik, hogy az érd. egyb.

vei mint az államnak: hogy ezen nyugdíj alap nem 69 k. 
tanítóé, hanem az összes erdélyi róni. kát. k. tanítóké.

2. Hogy pedig e nyugdíj alap nem lehet más, mint a mit

tett felterjesztésben

gon­
doskodtunk egy néptanítói in ngdijalap létesítéséről, a 
mely hála érette egyházmegyénk nagynevű föpásztorai s más 
jótevők áldozni készségének — nemes misslojának betöltésére 

bekövetkezhető körülményt még már is jelentékeny összeggel rendelkezik."
3. Hivatkozkatom még az 1876-iki statusgyülés jegy­

ző-könyvére is, melyben az erdélyi róni. kát. gymn. és 
képezdei tanárok, néptanítók és tanítónők, nevelök és ue-

oyugdijintézetnek. azon források, melyek a
A dolog Így áll van, senki sincs, a ki benő látná, hogy nyugdíj jövedelmeit képezik s ezek között harmadik c) az

a bajon segíteni kell. .Segíteni pedig csak úgy lehet, ha erdélyi rom. kát. normális és néptanítók nyugdíj alapjainak
kántoraink részére külön nvugdijintézetet állitnuk, vagyis, jövedelmei. Negyedik d.) „az erdélyi rkat. püspökmegvei
ha a már 1857-ben fennállott k. tanítói nyugdíj intézetünk- k. tanítóknak az erdély i fehérvári káptalan kezelése alatt
uek most, a status kezén lévő alapját, kántori nyugdíjintézet lévő nyugdíj alapjából folyó jövedelmei.“

Ezen bárom felhozott adat is meggyőzhet minket ar ról 
bogy azon alaphoz csakugyan van jogosultságuk a•/ összes 

nyngdijtiitezetnek, megmaradt ez alapból 55.373 írtja, mely erdélyi rkat. k. tanítóknak : s ba ez igy van, ak<or az 
nek hová fordításáról még nem rendelkezett, de az igazgató egyénre nem is fordítható, mint arra. hogy azoknak, kik
tanács az 1892-ben nyert status gyűlési utasítás értelmében mint kántorok nyugdijaiktól az államnál elültettek, itthon a
javaslatot szándékozott beadni, hogy ezen összeg elemi iskolai Statusban biztositassanak, 
célokra forditassék.

életbeléptetésére fordítjuk.
A status ugyanis átadta nyugdíjas k. tanítóit az állami

Indítványom tehát, hogy a gyergyói papság küldjön 
A múlt status gyűlésen a 15-ös bizottságban felszólal- | föliratot a Püspök úr ö Excelleutiájához és a statnsgyü- 

tam ez ügyben és ajánlottam, hogy ez alap forditassék a léshez és kérje, bogy kegyeskedjék magas figyelmébe 
fenn jelzett célra, még pedig azért, mert az alapítók és az j venni kántorainknak vázolt helyzetét s még a jövő status 
adakozók ezt ezen célra szánták, sut az összes erdélyi k gyűlésen gondoskodjék kántoraink nyugdíj intézetének tel-

állitásárúl s a mennyiben azon 55 ezer forint e célra fordít­
ható, rendelje azt ezen intézmény megalapítására.

Ajánlom indítványom elfogadását.
Határozat.

tanítók is annak idején tagsági dijt fizettek abba.
A status érdemes titkárja azonban oda nyilatkozott, ! 

hogy azon alap nem oly természetű, mint a milyennek álli- 
azért azt nem is lehet a jelzett célra fordítani. Én 

megigérém a titkár úrnak, hogy a jövő status gyűlésig be- i 
fogom mutatni azt, Siogy igenis olyan természetű.

Érveim a következők :
A gyergyói és igy a többi esperesi kerülethez is 1857- 

ben május hó 24-én 1351 püspöki szám alatt „de pensio 
nali instituto ludirectorum“ egy körlevél küldetett, melyhez tus kezelése alatt lévő úgynevezett „elemi iskolai tanítói 
mellékelve van D, X, A és B alatt négy tabellaris kimuta­
tás is, a melyek közül a D feltünteti a „Tabellám pro com- 
petaudi taxis minoribus in redemtionem annnarum svmbola- riileteket ez ügyhöz való csatlakozásra felszólítsa.

Kentél belő, hogy egy ily fontosságú iigy a Státusnál

tóm s
A korona-gyűlés az indítványt egész terjedelmében 

indokaival együtt magáévá teszi és határozza, hogy küldjön 
a gyergyói papság egy feliratot a Püspök úr ö Excellen- 
tiájáboz és a statusgyüiésliez. melyben, kérje hogy kegyes­
kedjék egyházmegyei kántoraink nyugdíj intézetét a Sta-

nyugdij ¡.lapból“ és a nyugdíjazandó kántorok befizetésébő
felállítani. Határoztatik továbbá, hogy az összes esperesi ke-

rnm usque finem anni 1855“, az X kimutatja az „XX. es­
peresi kerületben az erdélyi megyebeli rom. kát. tanítók 
éneklők nyugdíj intézetének a szabályok értelmében fizetők 
névsorát“, az A felsorolja „az erdélyi tanító és éneklői róm.

kellően méltányolva lesz és szerencsés megoldás által lehe­
tővé lesz téve, hogy tisztességes bosszú szolgálatuk után a 
kántorok mint ilyenek is élvezhetik a méltányos nyugdijat.
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stiletünk isméi egy mély tudományú intézőt és egy Isten 
szive szer űti fö pásztort nyert.

Nevezetes volt még a gyűlésnek 7-ik pontja, melyben 
bemuiattatott a megyei alispán úr által készített a mostani 
viszonyoknak inkább megfelelő új kepeszabályzat, melyhez 
a papság is véleményével hozzá járult s most már intézke­
dés történt, hogy az az egyes hitközségek tanácsai által

Örömünk határtalan. Igen. mert eljött az örömhír 
hozzánk is, begy ö méltóságának eddigi nyilvános mükö-
dése nem volt egyébb, mint a papi erényeknek, a jótékouy- 

elfogadtatváu Püspök urunk ö Excelleiitiájáboz megerősítés súgnak folytonos gyakorlata. Ezt igazoljak volt tanítványai,
a szegények és betegek. Ezt bizonyítja Komárom városa is, 
bol telkének minden gondolatát, szivének minden szeleteiét 
arra használta lel, hogy hitközségét, híveit erkölcsileg, anya­
gilag javítsa és emelje. — Boldognak mondhatjuk magun­
kat mi különösen érd. egyb. megy i rom. kai. tanítók, kik 
tekintettel nyomasztó helyzetünkre, hogy többet ne is mond­
jak, nyugdíjügyünkre, mely a kántoriéra még elintézésre vár, 
ily nagy nevet mondhatunk magunkénak. Habár a távolból 
is, de azért lelkesedett ürömmel kiáltsuk, hoity gróf Majláth 
Gusztáv s. püspök úr igen sokáig éljen ! !

végett felterjesztessék.
Ez is egy lépés arra, hogy az annyi hajt okozó kepe­

ügy idővel — autonómiánk keretében — egyb. megyeszerte 
rendeztessék.

S à n t h a Albert dr.

Megnyitó beszéd
A k ászon-alcsi ki járáskor róni. kát tanítóegyesületének tavaszi gyűlésén 
tartotta Baka József ¡köri elnök NagyKászonban 1897. április hó 27-éu.

A természet valahára lelökte téli öltönyét — itt a ta­
vasz ! Ki ne örülne az év e kedves gyermekének ? Langyos 
levegő a szabadban — a balzsam os levegőben víg pacsirta 
éneke — a fürge gyermeksereg vig ugrándozása mind, mind 
azt hirdetik : itt a tavasz. Mindezeknek örömével telten, mi

Az élet változatai között vannak sokszor olyan esetek, 
melyek annyira bevésődnek az ember érző szivébe, annyira 
lekötik az. érzetek fonalát, hogy másra nem is gondolhat, 
másról nem is álmodhat, máit az álrezgö nyíl utjának Írá­séra hathatna oly emelöleg kedélyemre, mint, hogy ismét 

kedves pálytársaim körébe lépve szivem egész melegével : 11 - uu* ts a:t érzeteket magával ragadó hatásáról, 
üdvözölhetni s igénytelen bár. de szives érdekeltségüket lel- 
kelteui törekvő szavaimmal, melyeket ezen gyűlés alkalmá­
val önökbe/, intézni szerencsém van azon biztos reményben,

A mint kedves pályatársaim előtt is tudva van szere- 
tett egyb. kér. tauleltigyelönk Nagyságos és Fötisztetendö 
Búzás Mihály t. kanonok, töesperes, plébános úr 
házi és iskolai ügyek vezetésétől önkint vissza

Meg vagyok győződve arról, hogy egyesületünk min­
den lapja sajnálattal vette tudomásul ezen leverő hirt annál

az egy-
hogy a mélyen tisztelt gyűlés azt. eddig is hálásan tapasz­
talt jóindulatával fogadni kegyeskedik.

Ha az utolsó gyűlésünk óta minket közelebbről érintő 
események láncolatán szellemi szemeinket végig ¡áltatjuk, j >* inkább, mivel ö Nagyságában egy humánus és érdemelt- 
mindjárt látni fogjuk azt. hogy eddigi fővédnökünk Nagy-- ben gazdag, szilárd jellemű tanfelügyelőt bírtunk, ki oly
méltóságú és Főtisztelendő Lönhart Ferenc püspök úr ö Ex- hosszú működése alatt az egyház- és iskolattgyek terén
cellentiája tényleges és áldásdus hosszú működései után oly fáradhatlan munkásságot fejtett ki.

vonít r.

agg kora miatt a vállaira nehezült terítek könnyebbitbetése 
végett koadjutort vett maga mellé. Mi r. kát. tanítók, kik Nagysága hivatalos kőrútjában iskoláinkat meglátogatta s 
Ő Nagy méltóságának ezen magas elhatározásával legnemesebb úgy a vizsgák alkalmával is mily számtalanszor s jól eső 
szive egyik bő óhaját látjuk teljesülve, nem kell-e felhasz­
nálnunk e kedvező alkalmat s nem keü-e meg emlékeznünk

Különösen, ha vissza gondolunk arra, hogy midőn ő

örömmel tapasztaltuk azt, hogy ö Nagysága az isteni Mes­
ter példájától áthatva ép úgy a tanító, mint a tanítványok- 

ó Nagy méltóságának jó szive, s tántoríthatatlan jelente, ' kai szemben leereszkedő nyájasság és atyai szeretettel visel- 
uaponkénti jótéteményei által tett elévülhetlen érdemeiről ? ! telni méltóztatott. Ilyen s több kiváló tulajdonságaival 
De igéül Ugyanazért szt. kötelességet vélek teljesíteni ak- j ben elfelcjthetetlen hálával ad ózunk ő Nagyságának 
kor, midőn ezen rokouérzehnü gyűlésen nagy neve emlék- j Ilii óhaj kíséretében, hogy ö Nagyságát Isten viruló egész- 
oszlopára az őszinte, fiúi kegyeiet és hála szerény nefelejt- j ségben még sokáig éltesse ! 
sét hódolattal leteszem. Elő törnek érzelmeim mint a Híz, 
melvet a földkéreg megfékezni ne n bír.

Nem célom, s nem is lehet feladatom e röpke órában

szem-
azon

Azonban egyházkerületünk s úgy tanítóegyesületünk 
is nem maradhatván vezér nélkül, lelkeskedet.t örömünkre 
nyomban kineveztetett fungens alesperes és tanfelügyelővé 
Főtisztelendő Veress Antal u. kászoni plébános, kit ez alka­
lommal személyesen van szerencsénk üdvözölhetni.

„Nagy bizalommal, sőt mondhatom szeretettel viseltünk 
ö méltósága iránt, nemcsak azért, mert ez ideig is, mint 
plébános a tanítók és az iskola iránt szeretettel érdeklődött, 
de azért, mivel szerencsénk van ö méltóságát személyesen 
ismerni sok oldalú tudományát méltatni, és a tanítók Ugye 
irán’i szeretetét bírni. Ezen örvendetes esemény következ­
tében, mi ftséged felügyelete alá tartozó tanítók, nem 
csupán hivatalos kötelességérzet ösztönzésére, de szívélyes 
tiszteletünk sugallatára üdvözöljük körünkben, mint elöl­
járónkat, főnökünket.

Ez ünnepélyes alkalommal mindenekelőtt arra kér­
jük, bogy úgy

a méltán nagynak nevezett főpap érdemeit méltatni s nagy- 
nevét méltóképpen dicsőíteni : gyönge erőm és tehetségem 

képes erre. Megdicsöité ő Nagyméltósága maga, épnem
úgy minthogy a nap saját fénysugaraiban ragyog ! Nem 
öröklött névnek kölcsönözött fénye övedzi halántékait, ha-

fenkölt laugszelleme, nagy tudománya, emberszeretönem
szive, s ezen jó tulajdonokból kifolyó nagy alkotásai és di­
cső tettei. Kívánjuk tehát, hogy ö Nagy méltósága nemes 
tettein és alkotásain a nyugalmasabb órákban is örülve az 
emberi kor legvégsőbb határáig állandó jóllét és boldog 
megelégedések között eljen !

Mondjam-e, hisz mindnyájan tudják", hogy király ö 
Felsége utódlása joggal Erdélyegyházmegye s. püspökévé 
Majláth Gusztáv gróf ö méltóságát legkegyelmesebben ki­
nevezni méltóztatott. Ezen magas intézkedés folytán t. egye- nepiskolák valamint a taníiók jogos
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és méltányos Ügyeit, kívánságait, követeléseit mindig | közönség a szerényen nyugalmazott tanító szerény lakását 
hathatós pártfogásában és által inában részesítse, kérjük, j hová már napokkal előbb a 66 év küzdelmeiben kimerült 
hogy sokszor különféle akadályozó és súlyosbító körűimé- i édes atya ágyához összegyűltek gyermekei szeretetükkel 
nyék közt nevelői működésűnk eredménye, sikere irányában 1 melengetni az. erőben óráukint hanyatló beteget : ott virasz- 
1 egy en méltányos, igazságos bíró, koránt sem azonban túl­
ságos jósága Következtében szemet bunyó és mindent he­
lyeslő elnéző bíráló; kérjük irányunkban, minden alkalom­
mal őszinteségének teljes nyilvánulását akár kifogásolás, 
akár helyeslés tekintetéből; kérjük nemesen érző szivéből 
felénk sugárzó jóságának melegségét, barátságos érzületét, 
jó szivét, szeretetét, méltánylását, elismerését, támogatását, 
de jóakaró útbaigazítását és felvilágosításait is.

Mi pedig mindezek viszonzásául Ígérjük, hogy szaka­
datlanul szívélyes tisztelettel és mély hódolattal, teljes őszin­
teséggel. bizalommal szóval tökéletes szeretettel fogunk vi­
seltetni fiséged irányában . jó akaui figyelmeztetéseit gyes karban elzengett gyász éneke után, László János
elfogadni, útbaigazításait teljesileui és minket vezető lépéseit ¡débanos ajkain ma busongó részvét hangjai rezdültek meg :
akarjuk ; szóval Ígérjük, hogy egyházi — valamiét tanító — forrásai a köuyáradatuak, melyben elmerültek még azon
nevelői működésűnknél, mint eddig, agy a jövőben is a leg- szemek is, melyeket a lélek eme gyöngyei ritkán szoktak
nagyobb szorgalmat, buzgóságot, odaadást, lelkesedést kifej- ékesileni. .
teni, hogy azáltal auyaszentegybáznnk és drága hazánk ja­
vát, dicsőségét szolgálhassuk és öregbítsük, munkánk ered- 
ményével. sikerével és magatartásunkkal pedig mindenki

tottak ágya mellett, hogy érezhessék az édes atyai szív 
utolsó dobbanását, hogy megcsókolhassák a kezet, mely 
érettük annyit fáradott, még egyszer, mielőtt egészen tehe­
tetlenné válnék.

Az öt férfit, mindannyi intelligens munkás tagját 
a társadalomnak, a szegény tanító gyermekeit édes aty­
juk koporsója körül zokogni, megható volt látni. Ki szegény 
volt a földi javakban, gazdagnak tűnt fel koporsójában, a 
fájó, zokogó szeretet közepeit, melylyel özvegy neje,gyerme­
kei, tanítványai, hallgatói körül vették.

A rövid temetési szertartás és a helyi népdalárda né-

A szónok minden egyes szavát követő zokogás csak 
fokozódott, midőn a megboldogult szintén tanító fia által irt 
búcsúztatóban, a radnóthi kartárs által énekelve, a gyermeki 
szeretet siratta meg az édes atyát, a község tanítóját, kit 
tanítványai kegyeletük, szeretetlik nyilvánítására karjaikon 
vitték a sir escudes ölébe, boámra a dalárda bús hangjai kö-

elött bebizonyíthassuk, hogy ftséged terjedelmes egyház­
megyénkben nem lesz utolsó, de igen is a haladni törekvő 
esperesi kerület tanítóinak a tanfelügyeltigyelöje.

Midőn a íelhozottakat kegyes figyelmébe ajánljuk és zott. mindnyájan mélyen meghatottan azon imával távoztunk ; 
még egyszer körünkben a legszivélyeseben üdvözöljük, kér- j az Eg adja meg a megboldogultnak az örök világosság

Antal Árpád.jük a mindenható Istent, hogy ezen kitüntetetett állásában j fényességét, 
minden a szellemi és anyagi éle szükségletével a legbőveb- j 
ben eilása : rangunkat pedig kegyeibe ajálva, mondunk j 
teljes tidvére. sziveinkből fakadó s harsogó háromszoros 
éljent :

IRODALOM.
IMindezeknek előrebocsátása után még egyszer a töt. 

plébános és nt. s. lelkész urakat, valamint kedves pálya­
társaimat s úgy a megjelent vendégeket is melegen üdvö­
zölve a gyűlést az Ur Jézus szt. nevében megnyitom.

* Isten Igéje szentbeszédekben. Szerkeszti . Dr. Hal- 
Ignác, t. kanonok, papnevelde! alkormányzó. XX II 

évfolyam. 7 füzet. Tartalom .-Áldozó csütörtökre. A beszéd tár­
gya. A menyország, a hová Krisztus Urunk felszállott, íij világ, 
melyben a) nines bűn ; b) nincs halál : c) melyben Istent" 
magát bírja a boldog lélek. Dr. Anluiabel György tbeol. 
tanártól. Husvét után VI. vasárnapra. A beszéd tárgya. A 
vértanúk állhatatossága nagy érve a kér. igazságnak, s az 
Egyház isteni eredetének. Dr. Kereszty Viktor tbeol. tanár­
tól. Pünkösd vasárnapra. A beszéd tárgya. A Szentlélek 
mint a sziveknek éltető szellője. Znbriczky Aladár eszter- 
trom-vizivárosi káplántól. Pünkösd másodünnepére. A beszéd 
tárgya. A Szentlélek eljött, hogy a bit ajándékát hozza mi­
nekünk a mennyek országából. K.-tól. Szentháromság vasár­
napjára. A beszéd tárgya. A szentháromság titkát készséggel 
kell átkarolunk, mert a) az Isten végtelensége lép benne 
elénk, b) mert szolgálatunkat s hódolatáokat tanúsítjuk e 
hitünk által Isten iránt. Vet bőtől. Űrnapra. A beszéd tárgya. 
Jézusnak az oltáriszentségben megnyilatkozó szeretete. 
töl. Bérmálásra. Pünkösd után II. vasárnapra. A beszéd tár­
gyi-
hitoktatótól. Jézus sz. Szive ünnepére. Soóthy Gyula koma, 
romi káplántól Pünkösd után III. vasárnapra. A beszéd, 
tárgya. Mennyit ér az emberi lélek? X. Y.-tól. Esztergom 
Kiadja és nyomatja Buzárovits Gusztáv.

mos

Vidéki levél.
Keretlö-Szt ■ Pál, 1807. május hó lli.án.

Frissen felhantolt sirtól jövök szeinpilláimon még, 
könnyekkel. Keservem indokolt, mert 41 évig működő tanító 
koporsójára hánytuk a sirgüröngyöket. Rögös volt pályafu­
tása ; minden néptanítóé az — rögökkel takartuk tehát el most j 
is, először azonban könnyeinkkel puhítottuk meg azokat, 
hogy ne nyomják nagyon, hogy azok alatt is könnyű, csen­
des legyen pihenése : szeretetlinkkel burkoltuk körül kopor­
sóját : tanítványai hálájukból szőtték össze feje alá a pár­
nát, a hitvesi kegyelet és a gyermeki ragaszkodás édes dé- ! 
delgetésével göngyülie gyolcsba a kihűlt szivet, mely életében 
annyi meleget árasztott.

Baka Antal kerellöszeutpáli nyugalmazott tanító az 
igy megsiratott halott, kit mai napon a község és vidék ál­
talános részvéte mellett adtunk át az anyafoldnek.

Élete, 41 éves munkálkodása áldásosabb, hosszabb 
volt. sem hogy egy rövid ludósitás keretébe be lehetne szo­
rítani : a kegyelet, a szeretet külső nyllvánulásával akarok 
tehát csak beszámolni.

Jóval a kitűzött idő előtt, körül seregiette a résztvevő

cs.-

A vasárnap megszenteléséről. Magdics Ignác fővárosi
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* Bölcseiéii Folyóirat. Szerkeszti és kiadja dr. Kiss ráueok jelentüsége. Apróságok az államról stt>. A folyóirat 
Jauos. 111. füzet. Tizeukettedik évfolyam, május 2. Schlauch 
bíboros mint lilozofus, politikus és sociologue. S. és Com­
te Ágost s aquinói sz. Tamás az emberi ismeretek hatarai­
ról. Dr. Suránvi János. A tudomány megszerzésére sziiksé- * A „JA l'Aszior.“ Kgy házszónok lati folyóirat Vll.
-es elvek Ur ‘ Kádár Ambrus. Az állati lélek mivolta és a ¡unit's sz- :1 kővetkező gazdag tartalommal megjelent. Májusi

..I.'.,;,™,:, I». *«* a* U.bb., Tamás *£*>* ¡
morálelméletének kritikai me,tatása. Levay Pal. A jellemről. pllnkösd ünnepére. Irta: Ernyei P. — Pünkösd hétfőre.
Szabó Ignác. Nietzsche Frigyes. Dr Erdélyi Károly. A böl- Irta : T. Pelikán Krizsii. Páduai sz. Antal napjára. Irta :
cselkedés, mint a középkor jellemvonása. Hummer Nándor. Lepsényi Miklós. — Halotti sz. beszéd. Irta : Schultz ^Ká-
Sz. Tamás és Descartes Isten létezéséről. Kozárv Gyula. A roly. - Szentháromság vasárnapra. Irta : T. l’el.kán Krizsó.

Ajánljuk a gazdag tartalmú folyóiratot, amely a legtehetsé­
gesebb egyházi szónokok tolláitól igyekszik mindenha sz. 
beszédeket adui. Ara egész évre 4 Irt. Megrendelhető Po­
zsony, a tereueieknél. Szives terjesztésre ajánljuk !

* Az Ok linó Néplap általánosan kedvelt képes 
újság 10. száma is bő tartalommal jelent meg. A nélkülöz- 

* A hold. Sziiz tisztelőinek legkedvesebb könyve : A , ketlen szórakoztatva tanító képes újságnak ára egész évre 2
irt. Megrendelhető. Pozsony, fereneieknél. Mutatványszámot 
kiváltaira szívesen.

havonként 3 és fél Íves tüzetesben jelenik meg. Egész évre
2 Irt. Megreude'hctö az Oktató Népkönyvtárnál Pozsony, 
ferenciek. Megrendelhető bármikor.

három alapvető igazságról. Dr. Kiss Janos. II. Bölcseleti 
mozgalmak vegyesek. Az Aquinói-Sz.-Tamás-Társaságból. A 
Szent-Tamás iskola Löwenben. Dr. Mihály ti Ákos. IV. Iro­
dalmi értesítő. Folyóiratok. A „Bölcseleti Folyóirat“ hirde­
tési rovata.

lourde»! Novena 2-ik kiadásban jelent meg. Kilenc nap­
ra felosztva közli a lonrdesi esemény történetét, közbeszólt 
vallási fejtegetésekkel . aztán megtelek) imákat tartalmaz, s 
befejezésül több csodás gyógyulási eseteket. A „függelék­
ben“ imák vaunak reggelre és estére ; ájtatosságok a szent­
misére és a szentségekhez való járatásra : legvégül a három 
nyilvános litánia. Imakönyvül is használható elmélkedés! 
könyv, alkalmas minden időre, különösen május havára : 
oktató részében a hold. Szűz tiszteletére való legszüksége­
sebb tudnivalókat közli, hitbnzgalmi részében pedig kedves 
elmélkedések között oly történeteket ad elő, melyek mint 
legújabb keletű nyilvános csodák, kiváló itatással vannak

* Aj áljuk az iskolai vizsgák alkalmával az „Őran­
gyal“ című ima- c» éoekkönyvei. Megrendelhető 
Gyürgyjnkab Márton, könyvnyomdász, mint kiadótulajdonos­
nál. Csik-Szereda. Ara félvászonkötésbeu tokkal 45 kr = 90 
til er. Nagymennyiségű megrendeléseknél kiadó árkedvez 
tnéuyt biztosit.

KÜLÖNFÉLÉK.

az olvasóra. Legfüképen mint az ájtatosságnak olyan alak­
ja érdemli meg a kiváló figyelmet, melynek gyakorlása ifjúsága f. évi május hó 23-án, vasárnap d. e. 12 órakor
folytán icen sokau tapasztaltak csodálatos eredményt testi a „Centrá!-<záiló“ nagytermében a gymnasinmi segitöegye-
bajokun és lelki szenvedésekben. Ara tűzve 60 Kr., kötve sülét javára matinét rendez, melyre a nagyérdemű közöusé-
90 kr. A mtí kapható Adjutus Secundas útján, vagy pedig i get ezennel tisztelettel meghívja az igazgatóság. Műsor. 1.
Keizer János könyvkereskedésében Szatmárou.

Jlegliivö. A brassói róni. kát. íőgyinnásiuin

Huber Károly : „Magyar királyinduló.“ Férfikar. 2. Kücken 
* illoli. t-lósi felhívás. „Népoktatásügyi teendők 1 rigyes : „A vadász.“ „Tavaszi hangok.“ Gyermekkar. 3. 

batáridő-jegyzéke“ cimü munkái a. A fennálló törvények, ¡ Bérlőt K. : „Scene de Ballett.“ Hegedűn előadja Szabó 
miniszteri szabályrendeletek, rendeletek és utasítások alap- ! Sándor VI. o. t. 4 Shelter : „Erdőben.“ Vegyeskar. 5. „A 
jáu összeállította: Dr. Szabó Mihály, AlsóFeltérvármegye segítő egyesületekről.“ Felolvasás, tartja Huniig József, fo- 
ktr. s. tanteiUgyelöje. gymn. tanár. 6. Boccherini: „Menuett“ Schumann:

Szent Skapuiare vagyis oktató és imádságos rnerei“ Vonós négyes, előadják Szabó Sándor VI. o., Schnei- 
künyveeske a Skapularé-Társnlat tagjai részére. Szerkesz- der Traugott VIH. o . Erdélyi Ferenc VIL o. t. és ’ Jasebik 
tette: Semmer Imre sartvlau kármelita rendű áldozár. Má- Gyula karnagy. 7. „Koldusének“ Arany Jánostól. Szavalja 
sodib kiadás. A gyoregy házmegyei hatóság engedelmével. : Szele Béla VII. o. t. 8 Festetich gr.: „Arvalányhaj“. Ma- 
f.yor. ISO/. Ara a gyakorlati hasznú könyvecskének csak- gyár népdal. Férfikar. B lépődij : személyenkint 50 kr. Diák 
ugyan jutányos, kötve 55 kr. fűzve 30 kr. i jegy 20 kr. Feliilfizetések köszönettel fogadtatnak.

„Tráu-

— Az Oktal» Népkönyvtár ti-ik száma a kö- — Folyó h» 13-ikán, a „KUköllö kerületi róni.
vetkező gazdag tartalommal megjelent. A gatfalvi arisztok- kát. egylet“ Kadnótbon tartotta tavaszi gyűlését. Ez alka- 
ratáii. humoros rajzok a tales! életből, a jeles humorista Z. j lommal az erdélyi kát status a szives házi gazda szerepét 
\arga Mihály kanonok to.lábul, Kct tv. Egy háztöriénét. Sz. ¡ teljesítette az egylet minden egyes tagját vendégeikép fo- 
Lajos második keresztes hadjarata, halála. Aquinoi sz. Ta- ; gadva. E szives figyelemért hálás köszönetét mondani az 
mas. sz. Bonavectura erényei. A görögök első egyesülése : egylet kedves kötelességemmé tette. Az egylet megbízásának 
II. Lyoni zsinat. A sz. föld végleges elvesztése. Missiók a 
tatároknál. A templarinsok. Mozaik. Május havi naptár. Temii- 
vabák a ház és udvar körül. Fejedelmi jövedelmek.

azou óhajtással teszek eleget, hogy az Kg terjessze ki bő 
áldását a kát. státus és bölcs vezetőire ! Antal Árpád, 
leli jegyző.

Kiadja: Az erdélyi róm. kát. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Pál Antal.
Szerkesztőtársak. Bálinth György, Péter János dr., Vass Albert. Zlamál Ágoston.

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.
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